

2011年全国两会 网民最关注的“五大热点话题”



在合肥廉租房项目“永和公寓”二期工地，一名工人正在施工(1月12日摄)。(新华社发)

2011年全国两会召开在即，广大网民对两会有何期待？最关注哪些热点话题？新华网、新浪网等联合组织的2011年“两会调查”结果显示，网民最为关注的“五大热点话题”分别是：保障住房、收入分配、稳定物价、惩治腐败和就业公平。

与2009年、2010年两会相关网络“两会调查”相比，“住房”、“收入分配”、“反腐倡廉”等依旧是网民最关注的领域，但“加快保障房建设”、“稳定物价严防通胀”、“促进就业公平”成为网民新的两会关注点。

【热点话题1】 加快建设保障房 公平透明分配

住房问题一直备受关注，网民议论热烈。但是，今年“两会调查”中网民议论的焦点已经从以往的打击房地产投机、抑制房价，转变为如何实现保障房的建设及如何公平透明分配。

很多网民呼吁，各级政府要尽快把保障房从图纸变成实物，建设进度必须加快。网民“向北方”说，保障房的分配机制必须公平公正，只有严格落实“问责制”，才能让保障房落到真正需要的人手上，“保障房，要扎紧篱笆墙拦住宝马车”。

全国人大代表金建忠说，虽然抑制房价依然形势严峻，但是中央政府提出2011年保障性住房建设计划达到1000万套，让众多无房群众看到了保障性住房托起安居梦的希望。

【热点话题2】 提高居民收入 完善分配制度

连续几年的统计报表中，居民收入增长低于税收和GDP增速的情况引起了网民的关注。在今年网络“两会调查”中，不少网民呼吁要加大收入分配制度改革的力度，让更多的人享受经济增长的成果。

网民“大地园圃”说：工资收入应该和国家经济发展协调增长，建设和谐社会也体现在人民群众收入水平的提高上。

全国人大代表李培根说，近几年群众关于增加收入提高生活水平的呼声很高，政府也开展了一些收入分配改革的试点和探索。

【热点话题3】 稳定物价水平 严防通货膨胀

在过去的一年里，一些商品价格的快速上涨，使网络上出现了诸如“豆你玩”、“蒜你狠”、“糖高宗”、“棉花掌”等一批“热词”。今年的网络“两会调查”中，这些字眼被网民频频提及，呼吁国家拿出强有力措施稳定物价。

网友“灰菜鸟”说：稳定物价严防通胀是国家经济发展的保证。要打击不法游资对一些民生商品的疯狂炒作。

全国人大代表徐境人说，这反映了广大网民期待国家严厉打击投机炒作行为的呼声。希望政府今后采取更强有力的措施，稳定物价，保障民生。

今年两会前，铁道部原部长刘志军落马的消息引起网民的关注。在网络“两会调查”中，很多网民高度肯定了中央反腐败的决心，同时也期望国家继续加大反腐败力度，建立健全预防腐败的制度。

网民“话八仙”说：腐败是中国发展的绊脚石，搬掉这块石头既要有关部门的大力查处，也需要全社会的共同监督。

全国人大代表吕忠梅说，反腐败最重要的是建立健全一套行之有效的制度，同时要细化一些具体措施，如财产公示制度等。

【热点话题4】 加大反腐力度 健全防腐制度

去年，部分地方在招考公务员、招聘事业单位工作人员等过程中，发生了一些暗箱操作、营私舞弊事件。今年新华网、新浪网“两会调查”中，网民除了继续关注和呼吁增加就业岗位外，“促进就业公平”也成为就业话题的新热点。

网民“乡土味”说：现在一些事业单位都是先招聘后公开，让很多符合条件的人根本就没有参加的机会。

全国政协委员柯锦华说，在就业压力大的背景下，公平显得尤为重要，应该进一步增强公务员考录和企事业单位招聘的公开透明度，加强监督，严防“萝卜招聘”事件的发生。

(据新华社)

【热点话题5】 增加就业岗位 促进就业公平

全国政协十一届四次会议日程



▶3月3日(星期四)

下午3时
政协十一届四次会议开幕会

▶3月4日(星期五)

小组讨论
(常委会工作报告和提案工作情况报告)

▶3月5日(星期六)

上午9时
列席十一届全国人大四次会议开幕会
下午3时 小组讨论(政府工作报告)

▶3月6日(星期日)

上午9时 小组讨论(政府工作报告)
下午3时
小组讨论(国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要草案)

▶3月7日(星期一)

上午9时
小组讨论(国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要草案)
下午3时
小组、界别联组讨论

▶3月8日(星期二)

上午9时 小组讨论
(计划报告和预算报告)
下午3时
政协十一届四次会议第二次全体会议大会发言

▶3月9日(星期三)

上午9时
政协十一届四次会议第三次全体会议大会发言

▶3月10日(星期四)

上午9时 小组讨论
下午3时
政协十一届四次会议第四次全体会议大会发言

▶3月11日(星期五)

上午9时 小组讨论
下午3时
列席十一届全国人大四次会议第三次全体会议

▶3月12日(星期六)

上午9时 小组讨论
(“两高”工作报告和各项决议草案)
上午10时30分 主席会议
下午3时
政协第十一届全国委员会常务委员会第十次会议

▶3月13日(星期日)

上午9时
政协十一届四次会议闭幕会

(据人民网)

■两会家国民生

“两个高工不如一个机关勤杂工”

政协委员关注养老金双轨制

几大袋子信，无数个电话，十几年的呼吁——提起养老金双轨制，全国政协委员、中国经济体制改革研究会会长宋晓梧就有一肚子的话。

自2005年起，国家连续6年7次提高企业退休人员基本养老金，尽管养老金翻了近一番，但企业职工与机关事业单位之间的差距依然较大。“关键问题在于存在两套制度。”宋晓梧委员说。

“两个高工不如一个机关勤杂工，三个高工不如一个小学教师。这样的例子比比皆是。”宋晓梧委员说，比如同是部队转业人员，从企业退休和从事业单位退休，待遇会截然不同。

宋晓梧委员介绍说，国际上也存在单独两条线的保险制度，但目前美国、爱尔兰、卢森堡、日本等国都已将企业和公务员养老保险制度统一起来。

宋晓梧委员表示，实现基本社会保障均等化，不仅有利于社会保障制度自身的完善，还有利于区域协调发展和城乡协调发展进程的加快，以我国目前的社会经济发展水平看，还需要很长一段时间，“但有些问题是应当也可以立即研究解决的”。

他具体指出，考虑我国实际情况，应尽早统一城镇职工基本养老保险，不再在事业单位、机关与企业职工之间分别设计基本养老保险制度，至于不同群体之间的特殊性，可以通过企业年金或其他补充保险的形式来体现。(据新华社)



政协委员报到

3月1日，全国政协委员刘翔从上海出发赴北京参加全国政协十一届四次会议。当日，参加全国政协十一届四次会议的全国政协委员陆续抵达北京各驻地报到。

在接受采访时，刘翔表示很开心看到自己此前的提案带来了变化，但此次他没有准备提案。刘翔还介绍说，参加两会期间自己还会坚持训练，争取做到开会、训练两不误。(新华社发)